



Если в этом году у вас нет возможности куда-то отправиться в отпуск, то самое время обратить внимание на города нашей Нижегородской области. Один из них – Павлово, или, как любят называть его местные жители, Павлово-на-Оке. За два дня, что мы провели здесь, узнали много нового и набрались впечатлений, которыми делимся с нашими читателями.

Город автобусов

Павлово основано в 1566 году. По одной из версий, город назвали в честь одного из жителей – перевозчика Павла (в центре города ему поставлен памятник). В Павлове жили «работающие люди» – жестянщики, медники, бочары, горшечники, кузнецы. Они и явились зачинателями металлообрабатывающего промысла, принесшего городу всероссийскую славу. В городе даже памятник павловскому кузнеццу есть. Для всей России здесь изготавливали столовые приборы, ножницы, бритвы, замки, складные ножи, медико-хирургические инструменты, художественно оформленные металлические изделия. Традиции живы и по сей день. Павловский техникум народных художественных промыслов России выпускает уникаль-

Павлово: «Пазики», лимоны и Михалков

ных специалистов. Многие знают о Павлове благодаря автобусам марки ПАЗ. В каждом уголке России можно встретить автобусы малого или среднего класса, сделанные павловчанами.

«В бананово-лимонном Сингапуре...»

Еще одна визитная карточка города – знаменитый павловский лимон. Вы увидите его в Павлове в окнах жилых домов и общественных организаций буквально на каждом втором подоконнике. Легенда гласит, что в шестидесятых годах девятнадцатого века местный купец Иван Каракистов часто ездил в Стамбул, где торговал металлическими изделиями павловских умельцев. Из одной поездки он и привез диковинное растение. Его родственники стали делиться побегами, и лимоны стали выращивать почти в каждой павловской избе. Со временем в результате «народной селекции» лимоны замечательно адаптировались к домашним условиям и стали хорошо плодоносить. Так появился новый сорт ком-

натного лимона и новый вид промысла в городе. Сегодня можно смело утверждать, что павловский лимон такой же бренд, как дижонская горчица или пармская ветчина. Именно поэтому один из главных памятников в городе, расположенный в центре, это памятник павловскому лимону. В городе множество лимонариев, за которыми ухаживают павловчане. Без лимонного кусочка вы точно не уедете.

Царь-замок

Чем хорош город для туристов, так это тем, что все главные достопримечательности расположены в центре. А значит, не потребуются такси и маршрутки. А посмотреть в Павлове-на-Оке есть что. Прежде всего краеведческий музей, расположенный в одном из самых красивых зданий города – в усадьбе купца Василия Гомулина. Усадебный комплекс из красного кирпича в стиле академической эклектики. Изобилие лепнины, паркетное покрытие, богатая отделка внутренних помещений. Памятников в городе тоже много, но самый необычный – памятник гусиным

боям. Открыт в 2013 году и посвящен ежегодным поединкам гусей, которые проводятся по традиции каждую вторую субботу марта.

В городе много старинных храмов. Например, собор Вознесения Господня, ставший кафедральным. Из абсолютных эксклюзивов города – самый большой в мире навесной замок. Назвали его «Царь-замок», сделан местными умельцами. Вместе с ключом весит целых 415 килограммов. Высотой почти с человека – 185 сантиметров. Уникальное изделие павловских мастеров занесено в Книгу рекордов Гиннеса. Если повернуть ключ замка, услышите мелодию «На семи холмах» – гимн города. Создавали достопримечательность почти полтора года двадцать студентов и преподавателей Павловского техникума НХП.

Ну а прогуляться вы сможете в парке Дальняя кручка, более прекрасных видов на излучину Оки, которые вы увидите во время прогулки, вы больше нигде не увидите. Еще одна местная «достопримечательность» – Никита Михалков. Неподалеку от Павлова – его усадьба в деревне Щепачиха, где режис-

сер иногда живет по полгода. Когда отправляется по делам, непременно проезжает по Павлову через понтонный мост. Крутую черную иномарку Михалкова здесь знают хорошо. Когда Никита Сергеевич в хорошем настроении, то останавливается, общается с жителями.

Вкусно и бюджетно

Тот, кто любит гастроэкономический туризм, тоже не будет разочарован в Павлове. Поскольку город стоит на Оке, то и блюда здесь преимущественно из рыбы. Во-первых, это уха. Вариантов масса, но самые необычные и вкусные – «сладкая» уха из ерша и «желтая» из стерляди. Во-вторых, знаменитые расстегаи из рыбы – большие пирожки с открытой серединой в форме лодочки и подаются в виде горячей закуски. Ну и, наконец, заливное из рыбы, чаще всего из судака. А если добавить, что цены в Павлове-на-Оке довольно демократичные, то город вам точно понравится! И вам непременно захочется сюда вернуться снова и снова. Проверено на себе!

Александр Алешин
Фото автора

